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Zad.1

   Na mapie w skali 1:200 000 zmierzono odległość miedzy dwoma punktami, która wynosi 15 cm. 

   Odległość ta w terenie wynosi:

     a) 3 km

     b) 30 km

     c) 300 km

Zad.2

   Generalizacja mapy to proces polegający na:

     a) wprowadzeniu dodatkowych treści do mapy celem zwiększenia jej szczegółowości

     b) wprowadzeniu kontrastowych barw celem uwydatnienia najważniejszych treści

     c) pominięciu wielu szczegółów przy tworzeniu mapy małoskalowej

Zad.3

   Izobaty to linie przedstawiające:

     a) wysokości

     b) ciśnienie

     c) głębokości

Zad.4

   Kartogram jest metodą przedstawiającą wartości:

     a) bezwzględne

     b) względne

     c) dowolne

Zad. 5

   Układ Słoneczny składa się z .......... Planet.

     a) 7

     b) 9

     c) 11

Zad. 6

   Do planet Układu Słonecznego, które nie posiadają żadnego satelity zaliczamy:

     a) Plutona i Marsa

     b) Merkurego i Wenus

     c) Urana i Neptuna

Zad. 7

   Różnica między promieniem równikowym, a biegunowym Ziemi wynosi ok.

     a) 210 km

     b) 21 km

     c) 61 km

Zad. 8

   Siła Coriolisa powoduje, że ciała przemieszczające się zbaczają z nadanego im kierunku. Na półkuli

   północnej odchylane są w:

     a) prawo

     b) lewo

     c) najpierw w lewo, a potem w prawo

Zad.9

   Kat padania promieni słonecznych na równik 21 marca i 23 września wynosi:

     a) 520

     b) 900

     c) 450

Zad. 10

   Gdy słońce góruje nad zwrotnikiem Koziorożca na półkuli północnej mamy:

     a) wiosnę

     b) lato

     c) zimę

Zad. 11

   Umowna granica zmiany daty przebiega wzdłuż:

     a) południka 3600

     b) południka 1800

     c) południka 00

Zad.12

   Przekraczając umowną granicę zmiany daty z zachodu na wschód np. w niedzielę po przekroczeniu będziemy mieli:

     a) również niedzielę

     b) poniedziałek

     c) sobotę 

Zad. 13

   Różnica długości geograficznej miedzy dwiema miejscowościami wynosi 31o. Jaka będzie między nimi

   różnica czasu:

     a) 3h 1min.

     b) 2h 4 min.

     c) 4h 15 min.

Zad.14

   Jaki procent stanowią tlen i azot w powietrzu:

     a) 57% i 49%

     b) 21% i 78%

     c) 19% i 67%

Zad.15

   Co2  jest odpowiedzialny za:

     a) obniżenie temperatury powietrza

     b) efekt cieplarniany

     c) powstawanie dziur ozonowych

Zad. 16

   Prawie cała ilość pary wodnej znajduje się w:

     a) troposferze

     b) mezosferze

     c) termosferze

Zad. 17

   W miejscu, gdzie ogrzane powietrze wznosi się do góry powstaje:

     a) wyż baryczny

     b) równowaga ciśnienia

     c) niż baryczny

Zad. 18

   Pasaty są to wiatry wiejące:

     a) od zwrotników do równika

     b) w strefie umiarkowanej

     c) od równika do zwrotników
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Zad. 1

   Mapy topograficzne to mapy wykonane w skali:

     a) od 1:5000 do 1:200 000

     b) od 1:1000 do 1:5000

     c) od 1:100 000 do 1:1000 000

Zad. 2

   Współczesne mapy przedstawiają rzeźbę terenu najczęściej przy pomocy metody:

     a) kreskowej

     b) hipsometrycznej

     c) cieniowania

Zad. 3

   Pod względem wielkości najmniejszą planetą Układu Słonecznego jest:

     a) Pluton

     b) Merkury

     c) Mars

Zad. 4

   Kształt Ziem jest najbardziej zbliżony do:

     a) kuli

     b) elipsoidy obrotowej

     c) geoidy

Zad. 5

   Konsekwencjami ruchu wirowego Ziemi są:

     a) występowanie pór roku, dni i nocy, strefy oświetlenia Ziemi

     b) zjawisko dnia i nocy polarnej, strefy klimatyczne i pory roku

     c) dzień i noc, spłaszczenie Ziemi na biegunach, działanie siły Coriolisa oraz pozorny ruch ciał 

         niebieskich ze wschodu na zachód

Zad. 6

   Gdy słońce góruje nad zwrotnikiem Koziorożca na półkuli północnej mamy:

     a) wiosnę

     b) lato

     c) zimę

Zad. 7

   Jedną z konsekwencji ruchu obiegowego Ziemi i nachylenia osi ziemskiej do płaszczyzny eliptyki

   jest/są:

     a)dzień i noc

     b) siła Coriolisa

     c) pory roku

Zad. 8

   Najniżej położoną warstwą atmosfery stykająca się z powierzchnią Ziemi jest

     a) troposfera

     b) termosfera

     c) tropopauza

Zad. 9

   Zorze polarne powstają w:

     a) mezosferze

     b) jonosferze

     c) ozonosferze

Zad. 10

   Albedo jest to:

     a) stosunek promieniowania odbitego do ilości promieniowania padającego

     b) ilość promieniowania słonecznego docierającego do powierzchni Ziemi

     c) ilość promieniowania wypromieniowanego przez Ziemię

Zad. 11

   Który z wymienionych rodzajów podłoża szybciej się ogrzewa i szybciej oddaje ciepło?

     a) ląd i morze jednakowo się ogrzewaja i stygną

     b) morze

     c) ląd

Zad. 12

   Wyż baryczny to:

     a) ośrodek ciśnienia, gdzie wzrost ciśnienia następuje na zewnątrz od centrum

     b) stan pogody charakteryzujący się ruchem powietrza ku górze

     c) ośrodek wysokiego ciśnienia, gdzie najwyższe ciśnienie znajduje się w środku układu, 

         skąd maleje na wszystkie strony

Zad. 13

   Strefy przejściowe między dwiema masami powietrza o różnych właściwościach to:

     a) niże baryczne

     b) fronty atmosferyczne

     c) wyże baryczne

Zad. 14

   Fen powstaje:

     a) w górach i jest wiatrem ciepłym i porywistym

     b) na wybrzeżach i jest wilgotny

     c) niezależnie od ukształtowania terenu i przynosi opady

Zad. 15

  Średnia roczna ilość opadów na Ziemi wynosi około:

     a) 360 mm

     b) 1750 mm

     c) 850 mm

Zad. 16

   Klimat o cechach morskich charakteryzuje się:

     a) gorącym latem i ciepłą, łagodną zimą

     b) chłodnym latem i mroźna zimą

     c) upalnym latem i mroźną zimą

Zad. 17

   Inwersja temperatury to sytuacja, gdy:

     a) dolna warstwa powietrza jest chłodniejsza niż warstwa leżąca nad nią

     b) górna warstwa powietrza jest chłodniejsza niż warstwa leżąca pod nią

     c) temperatura jest wyrównana

Zad. 18

   Chinook jest to:

     a) prąd morski u zachodnich wybrzeży Afryki

     b) suchy wiatr na Saharze wywołujący burze piaskowe

     c) lokalna nazwa cyklonu azjatyckiego
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